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про підготовку фахівців, цілі 
й завдання, які сьогодні стоять 
перед українським державним 
університетом залізничного транс-
порту, ми спілкувалися з ректором 
університету панченком сергієм во-
лодимировичем.

— Сергію Володимировичу, у 
2015 році Ваш навчальний заклад 
одержав статус університету. Які 
досягнення в роботі дозволили під-
няти його статус? 

— український державний уні-
верситет залізничного транспорту є 
правонаступником Харківського ін-
ституту інженерів залізничного тран-
спорту, заснованого ще в 1930 році.

у 1993 році інститут було акре-
дитовано державною акредитацій- 

ною комісією міносвіти україни  
в повному обсязі за IV рівнем акре-
дитації зі зміною статусу й назви на 
«Харківська державна академія за-
лізничного транспорту». у 2001 році 
навчальний заклад отримав назву 
«українська державна академія за-
лізничного транспорту» (укрдазт), 
а з квітня 2015 року навчальний за-
клад має назву український держав-
ний університет залізничного тран-
спорту.

за 85-річну історію університет 
підготував понад 70 тис. спеціаліс-
тів для залізничного транспорту, 
транспортного будівництва та інших 
галузей народного господарства  
й економіки. серед випускників уні-
верситету — міністри, заступники 
міністрів, керівники укрзалізниці, 
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Гість номера

Головним завданням 
науково-педагогічних 

працівників є якісна підго-
товка фахівців відповідно 
до сучасних вимог та під-
вищення конкурентоспро-
можності наших випуск- 
ників на ринку праці

начальники залізниць, великих під-
приємств, а також державні діячі.  
понад 160 докторів наук є вихован-
цями університету. 

навчальну інфраструктуру акаде- 
мії складають 5 факультетів, навчаль-
но-науковий центр гуманітарної осві-
ти, 35 кафедр, у т. ч. 19 випускових, 
краснолиманська філія, науково- 
навчальний інститут перепідготов-
ки і підвищення кваліфікації кадрів 
(нніппк). 

кафедри мають спеціалізовані ла- 
бораторії для проведення лабора- 
торних занять за всіма професійно- 
орієнтованими та спеціальними дис- 
циплінами, обладнаними відповід-
ним технічним оснащенням із фаху, 
мікропроцесорними пристроями — 
програмованими мікроконтролерами, 
сучасними стандартними контрольно- 
вимірювальними приладами.

крім того, університет має 14 філій 
кафедр на підприємствах південної 
залізниці, Харківського метрополі-
тену, науково-виробничих об’єднань  
і банків.

навчальний процес в університеті 
реалізується кваліфікованим скла-
дом науково-педагогічних працівни-
ків, який налічує 485 штатних викла-
дачів. серед викладачів університету 
більше 70% мають наукові ступені,  
у т. ч. 11% докторів наук, професорів. 
із 35 кафедр університету 27 очолю-
ють доктори наук, професори. серед 
викладачів університету — чотири 
лауреати державних премій, 38 ака-
деміків і член-кореспондентів галузе-
вих академій україни та закордонних 
країн, понад 70 співробітників мають 
звання почесного залізничника.

укрдузт є політехнічним вищим 
навчальним закладом IV рівня акре-
дитації, структура спеціальностей 
якого відбиває структуру залізнич-
ного транспорту. на сьогодні уні-
верситет готує фахівців із 20 спе- 
ціальностей, 17 напрямів підготовки,  
11 галузей знань. із 20 спеціальнос-
тей — 18 акредитовано за іV рівнем 
(90% спеціальностей академії).

— Статус університету вимагає 
від навчального закладу підготов-
ки фахівців із багатьох напрямків.  
Як проходить процес ліцензування 
та акредитації?

— процес ліцензування та акре-
дитації став в академії фактично 
безперервним. так у 2013–2014 нав- 
чальному році ми ліцензували но-
вий напрям підготовки 6.030505 
«управління персоналом та економі-
ка праці» та отримали ліцензії на під-
готовку магістрів за спеціальностями 
8.0305701 «маркетинг» і 8.18010016 
«Бізнес-адміністрування». спеціаль-
ності 7.05090302 «спеціалізовані 
комп’ютерні системи» пройшли про-
цедуру збільшення ліцензованого 
обсягу (відкриття ліцензованого об-
сягу за заочною формою навчання).

Були акредитовані в поточному 
році три спеціальності з підготовки 
магістрів 8.0306104 «менеджмент 
зовнішньоекономічної діяльності», 
8.05010203 «спеціалізовані комп’ю- 
терні системи» та 8.05090302 «телеко-
мунікаційні системи та мережі».

таким чином, ми маємо ліцензова-
них напрямів підготовки бакалаврів 
20, з яких 18 акредитовано; 18 спе- 
ціальностей, з яких 18 акредитовано, 
та 19 спеціальностей підготовки магі-
стрів, з яких 17 акредитовано, тобто 
90% спеціальностей акредитовано за 
IV рівнем.

задача на цей рік — це переакре-
дитація напряму 6.050702 «електро- 
механіка», спеціальностей 7.05070202, 
8.05070202 «електричні системи та 
комплекси транспортних засобів»  
і спеціальності 7.18010010, 8.18010010 
«якість, стандартизація та сертифіка-
ція». Готується до акредитації напрям 
«системи забезпечення руху поїздів». 

— У сучасній непростій ситуа-
ції в країні в багатьох навчальних 
закладах виникають проблеми, 
пов’язані зі зменшенням набору 
абітурієнтів та випуску спеціалістів. 
Яка ситуація з підготовкою фахівців 
в УкрДУЗТ? 

— Головним завданням науково- 
педагогічних працівників є якісна 
підготовка фахівців відповідно до 
сучасних вимог та підвищення кон-
курентоспроможності наших випуск- 
ників на ринку праці.

навчальний процес минулого 
року характеризується такими по-
казниками: диплом бакалавра за 
денною формою навчання отримало 
696 студентів (у т. ч. 62 студенти, або 

8,9%, з відзнакою; за заочною фор-
мою навчання — 1411 осіб (у т. ч. 79 
студентів, або 5,6%, з відзнакою). ви-
пуск спеціалістів за денною формою 
навчання становить 618 студентів 
(34 студенти, або 5,5%, з відзнакою); 
за заочною — 1118 осіб (94 студенти, 
або 8,4 %, з відзнакою). у 2014 році 
закінчили університет 204 магістри  
(у т. ч. 97, або 47,5%, з відзнакою).

— Навчальний заклад майбут- 
нього неможливо уявити без широ-
кого використання комп’ютерних 
технологій у навчальному процесі. 
Які досягнення й перспективи  
в цьому напрямку у вашого на-
вчального закладу? 

— закон «про вищу освіту» вису-
ває перед вищими навчальними за-
кладами підвищені вимоги щодо яко-
сті освіти. відповідно до цього закону 
в університеті створено центр оціню-
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вання якості вищої освіти й дистан-
ційного навчання. діяльність центру 
спрямовано на визначення рівня 
якості вищої освіти в університеті  
із застосуванням тестових технологій 
та впровадження технологій дистан-
ційного навчання.

керівництво університету приді-
ляє постійну увагу вдосконаленню 
форм контролю й засобів діагнос-
тики якості навчання студентів. 
створено електронну базу тестових 
питань з усіх дисциплін, яка протя-
гом двох років є основою вибірко-
вого комп’ютерного тестування всіх 
спеціальностей під час модульного 
контролю. це дозволяє оперативно 

отримувати об’єктивні дані про фак-
тичний рівень знань студентів як під 
час модульного контролю, так і в разі 
потреби. електронна база тестових 
питань постійно вдосконалюється.

у кінці минулого навчального року 
комп’ютерне тестування модульного 
контролю вперше було проведено  
в рамках цілого факультету — фа-
культету управління процесами пе-
ревезень. експеримент пройшов 
успішно, але було виявлено ряд не-
доліків. цей досвід урахований під 
час наступних тестувань, а також  
у новому положенні про організа-
цію навчального процесу, контролю  
та оцінювання знань.

протягом декількох років в уні-
верситеті існує сучасний веб-портал 
методичної літератури. наявність 
такої інформації дозволяє студентам 
і викладачам користуватися мето-
дичними джерелами у внутрішній 
комп’ютерній мережі університету. 
навчально-методичний центр разом 
з інформаційно-обчислювальним цен- 
тром проводить роботу щодо надання 
доступу до веб-порталу методичної 
літератури через мережу Internet.

— Значне місце в підготовці фа-
хівця займає професійно-практич-
на підготовка. Як саме організовано 
цей процес в університеті? Які захо-
ди проводяться для працевлашту-
вання випускників університету?

— в університеті розроблено  
й впроваджено в навчальний процес 
систему професійно-практичної під-
готовки студентів. основою системи 
є використання концепції багаторів-
невої накопичувальної професійно- 
практичної підготовки студентів. від-
повідно до цієї концепції потрібний 
рівень практичної підготовки форму-
ється протягом усього терміну нав-
чання.

традиційна схема й технології 
практичної підготовки студентів на 
основі наскрізних програм практики 
для кожної спеціальності забезпечу-
ють певний загально-практичний рі-
вень підготовки. у зв’язку з цим осо-
бливого значення набуває вимога  
до отримання студентами профіль-
них робочих професій із подальшим 
підвищенням фахової кваліфікації  
та досвіду (стажу) практичної роботи 
при проходженні практики на опла-
чуваних робочих місцях, у професій-
них студзагонах.

на сьогодні збільшення кількості 
студентів, які отримують робітничі 
професії, відбувається за рахунок 
сумісної роботи колективів відділу 
професійного навчання центру на-
вчально-практичної підготовки та 
сприяння працевлаштуванню сту-
дентів і випускників, факультетів та 
кафедр. з урахуванням важливості 
подальшого розвитку цього напрям-
ку в 2013–2014 навчальному році 
була проведена кропітка робота  
зі збереження дії ліцензії на навчан-
ня студентів за програмами курсової 

Гість номера Підготовка кадрів

Українські залізниці, № 5–6 (23–24), 201512



підготовки за 14 робітничими профе-
сіями. завдяки цьому наразі 1416 на-
ших студентів мають профільні робіт-
ничі професії. це дозволяє не тільки 
повністю забезпечити проведення 
практики студентів на оплачуваних 
робочих місцях, що виділяються за-
лізницями, а й формувати професій-
ні навчально-виробничі студзагони.  
за останні роки до найбільш про-
дуктивних слід віднести професійні 
студзагони провідників пасажир-
ських вагонів, помічників машиністів, 
слюсарів з ремонту рухомого складу,  
оглядачів вагонів та монтерів колії.

із метою підвищення рівня роз-
поділу молодих фахівців створено 
відділ практики та сприяння працев-
лаштуванню студентів і випускників. 
цей відділ є сполучною ланкою між 
адміністрацією та профілюючими 
підрозділами університету, держав-
ними органами зайнятості населення 
та підприємствами, зацікавленими  
в молодих фахівцях. це дозволило 
вже в поточному році підняти на більш 
високий рівень роботу зі службами 
кадрів залізниць не тільки з питань 
проходження практики, а й з питань 
працевлаштування. у звітному році 
університет забезпечив працевлаш- 
тування на рівні 74% випускників бю-
джетної та 51% випускників контракт- 
ної форм навчання у відповідні під-
розділи залізниць та підприємства 
інших галузей.

— Сучасний освітній процес ви-
ходить за межі окремих країн і має 
глобальний характер. Яке місце  
в роботі університету займають 
міжнародні зв’язки?

— український державний уні-
верситет залізничного транспорту — 
єдиний навчальний заклад у Харків-
ській області, що здійснює підготовку 
фахівців із числа іноземних громадян 
за освітньо-кваліфікаційними рівня-
ми бакалавра, спеціаліста, магістра 
для залізничного транспорту, тран-
спортного будівництва та інших га-
лузей народного господарства. в уні-
верситеті навчаються іноземці з азії, 
африки, Європи.

у 2013–2014 навчальному році уні-
верситет співпрацював із 8 суб’єктами 
підприємницької діяльності. Грома-
дянам республіки туркменістан та та-

джикистан, які мають візовий режим 
перебування, було видано 110 запро-
шень на навчання. станом на 1 листо-
пада на 1 курс усього зараховано 226 
осіб, з них на денну форму навчан- 
ня — 71 особа, на заочну форму нав-
чання — 168 осіб. контингент іно-
земних громадян — 1019 осіб: денна 
форма навчання — 345, заочна фор- 
ма — 674, аспіранти — 2, що становить 
приблизно 10% від загального складу 
студентів. як правило, навчаються 
студенти з російської Федерації, азер-
байджану, таджикистану, туркменіс-
тану, а в 2013 році географічна карта 
університету розширилась — до уні-
верситету було зараховано громадян 
республіки узбекистан та монголії. 

випуск іноземних громадян у 2014 
році склав 232 особи, бакалаврів — 
139 (у т. ч. 1 з відзнакою), спеціалі- 
стів — 82 особи, магістрів —  
11 осіб.

ми беремо участь у Європейських 
програмах темрUS. на базі універ-
ситету проводяться численні міжна-
родні наукові конференції, симпозіу- 
ми, семінари з актуальних проблем 
машинобудування, транспорту, буді-
вельної механіки, економіки та інших 
областей знань. з 15 вересня 2014 
року в університеті почала заняття 
перша група магістрів спеціальнос-
ті «організація перевезень і управ-
ління на транспорті (залізничний 
транспорт)» (15 осіб) за навчальною 
програмою Європейської комісії — 
магістр інфраструктури й експлуата-
ції високошвидкісного залізничного 
транспорту.

у 2014 році університет сумісно  
з партнерами з польщі, фірмою 
«MEDCOM» та технологічно-гума-
нітарним університетом ім.  к.  пу-
лавського (м. радом) виграв грант 
польського уряду на оснащення 
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спеціальної лабораторії для кафедри 
автоматизованих систем електрич-
ного транспорту. у грудні 2014 року 
офіційно передали цю лабораторію 
університету.

— Одна з провідних тенденцій 
сучасного освітнього процесу — це 
його безперервність. За європей-
ськими стандартами постійно зро-
стає роль післядипломної освіти. 
Як організована робота в цьому на-
прямку? 

— для організації післядиплом-
ної освіти при університеті працює 
навчально-науковий інститут пере-
підготовки та підвищення кваліфіка-
ції кадрів. Його діяльність у 2014 році 
здійснювалася за такими напрям-ками:
— підвищення кваліфікації керівни-

ків та фахівців залізничного тран-
спорту загального користування;

— підвищення кваліфікації фахів-
ців промислового залізничного 
транспорту;

— підвищення кваліфікації та нав-
чання викладачів внз і–іV рівнів 
акредитації;

— організація та проведення нав-
чання молодих викладачів ака-
демії;

— організація та проведення нав-
чання з охорони праці керівних 
працівників академії;

— підвищення кваліфікації співро-
бітників підприємств промисло-
вості та сфери бізнесу.

на 2015 календарний рік в акаде-
мії заплановано підвищення кваліфі-
кації 66 навчальних груп із загальною 
кількістю слухачів — 1618 осіб. 

у навчальному процесі факультету 
підвищення кваліфікації активно ви-
користовується комп’ютерний клас 
із програмованим логічним контро-
лером (плк) Schneider еlectric, який 
забезпечує підвищення кваліфікації 
в галузі сучасної мікропроцесорної 
техніки не тільки фахівців транспорту 
та промисловості, а й навчання сту-

дентів денної форми навчання спеці-
альності «спеціалізовані комп’ютерні 
системи».

на факультеті перепідготовки 
навчально-наукового інституту пе-
репідготовки та підвищення квалі-
фікації кадрів випуск слухачів за ми-
нулий навчальний рік склав 468 осіб, 
у т. ч.: магістрів за заочною формою 
навчання — 128 осіб, спеціалістів —  
340 осіб.

на факультеті продовжується ро-
бота щодо впровадження в навчаль-
ний процес елементів дистанційної 
форми навчання.

— Освітній процес у навчально-
му закладі ІV рівня акредитації не-
розривно пов’язаний із науковою 
діяльністю. Як саме проводиться 
наукова робота в університеті? Які 
досягнення є в підготовці науко-
во-педагогічних кадрів?

— у 2014 році здійснювалося 
фінансування за рахунок коштів за-
гального фонду державного бюдже-
ту 9 науково-дослідних робіт в обсязі  
1,37 млн грн. у виконанні держбю-
джетної тематики брали участь 68 
викладачів, 11 студентів. також у 2014 
році було укладено договорів на суму 
2,3 млн грн за госпдоговірними тема-
ми. усього у виконанні госпдоговірних 
робіт брали участь 148 викладачів.

важливим показником є студент-
ська наука та участь студентів у кон-
курсах наукових робіт та олімпіадах.  
у 2013–2014 навчальному році уні-
верситет брав участь у всеукраїн-
ському конкурсі студентських нау-
кових робіт за 24 напрямками в 24 
вищих навчальних закладах україни. 
34 кафедри подали на конкурс 69 
студентських наукових робіт. за ре-
зультатами всеукраїнського конкурсу 
10 студентів університету одержали 
дипломи переможців. у березні 2014 
році на базі університету було про-
ведено II тур всеукраїнського кон-
курсу студентських наукових робіт за 
напрямком «залізничний транспорт 
та спеціальна техніка», до якого було 
залучено 6 кафедр. конкурсна комісія 
розглянула 49 студентських наукових 
робіт, що надійшли з 15 вищих на-
вчальних закладів україни. у лютому 
2014 року в університеті пройшов і-й 
етап всеукраїнської студентської олім-
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піади. до участі в олімпіаді на 34 кафе-
драх залучено 1438 студентів. участь 
у іі-му етапі олімпіади взяли 26 пере-
можців і-го етапу за 12 напрямками.

у 2014 році відправлено до держ- 
патенту україни 7 заявок на вина-
ходи та 9 заявок на корисні моделі. 
усього брало участь у складанні зая-
вок 37 винахідників, з них: 14 докто-
рів наук, 10 кандидатів наук і 12 осіб 
з вищою освітою, 1 студент. універси-
тет є власником і підтримує чинність 
103 патентів україни, із них 57 патен-
тів україни на винаходи й 46 деклара-
ційних патентів на корисні моделі.

із метою покращення роботи  
з підготовки кадрів вищої кваліфіка-
ції для потреб університету та інших 
галузевих підприємств діє програ-
ма «кадри». університетом постій-
но проводиться робота щодо роз-
ширення кількості спеціальностей 
аспірантури та докторантури. нині 
аспірантура діє з 24 спеціальностей, 
докторантура — з 14. в університе-
ті діють чотири спеціалізовані ради  
із захисту кандидатських та доктор-
ських дисертацій, в яких прийма-
ються до розгляду дисертації за 8 
спеціальностями. постійно збільшу-
ється кількість фахівців, яким нада-
ється право керівництва аспірантами  
та здобувачами. таке право мають 
116 фахівців.

станом на 1 вересня 2014 року 
відбувся захист 6 кандидатських та 2 
докторських дисертацій. коефіцієнт 
ефективності роботи аспірантури  
є дуже важливим показником. по уні-
верситету він складає 50%, що вище 
середнього значення показника по 
україні.

— Завданням сучасної освіти  
є підготовка не тільки висококвалі-
фікованого фахівця з певної галузі 
знань, але й всебічно розвиненої 
людини, патріота своєї держави. Як 
проводиться в університеті вихов-
на робота? 

— звичайно, невід'ємною скла-
довою роботи науково-педагогічних 
працівників є виховна робота, якій 
приділяється велика увага. 

Головним критерієм ефективнос-
ті виховної роботи виступає рівень 
навчально-наукової та громадської 
активності, національної свідомості, 

ступінь переростання виховання  
в самовиховання, дотримання мо-
ральних та етичних норм, відсутність 
правопорушень, високий рівень взає- 
мин між викладачем і студентом. 

перший основний напрямок дія- 
льності — виховна патріотична ро-
бота. мета цієї роботи — формуван-
ня розвиненої суспільної свідомості 
в студентів, політичної активності, 
патріотизму, громадянської відпові-
дальності, поваги до минулого украї-
ни. традиційними є заходи, присвя-
чені пам’яті т. Г. шевченка. кафедри 
центру гуманітарної освіти прово-
дять наукові читання, присвячені 
поетові. ряд заходів в університеті 
був присвячений пам'яті героїв дру-
гої світової війни: зустрічі з ветера-
нами, екскурсії до музеїв, урочисте 
покладання квітів до пам’ятника ге-
роям війни. регулярно проводяться 
круглі столи, присвячені актуальним 
проблемам політики та української 
історії. Був проведений вечір пам’я-
ті випускника університету — героя 
небесної сотні владислава зубенка.

набирає сили в університеті во-
лонтерський рух. у стінах універси-
тету регулярно відбуваються дні до-
нора. студентське самоврядування 
надає допомогу пораненим бійцям, 
допомагає учням школи-інтернату 
для дітей з ослабленим зором, зай- 
мається роботою щодо наведення 
порядку на територіях, прилеглих до 
університету.

регулярно проводяться заходи, 
спрямовані на попередження різного 
роду правопорушень з боку студен-
тів, запобігання таким негативним 
явищам, як наркоманія, алкоголізм, 
куріння в студентському середовищі. 

із метою розширення кругозору 
студентів у різних областях знань, 
підготовки їх до різних аспектів сус-
пільного життя в університеті ведеть-
ся значна виховна просвітницька ро-
бота. зокрема, діє дискусійний клуб, 
на якому обговорюються актуальні 
проблеми сьогодення, клуб інте-
лектуальних ігор, таких як «Що? де? 
коли?», брейн-ринг тощо. 

велику роботу здійснює центр 
естетичного виховання молоді, який 
організовує святкові концерти, уро-
чисту посвяту в студенти тощо.

велика роль в університеті при-
діляється заходам фізичного вихо-
вання. Щорічно проводиться спар-
такіада університету для студентів 
перших курсів з 8 видів спорту, між-
факультетська спартакіада з 10 ви-
дів спорту. студенти-спортсмени та 
збірні команди університету беруть 
участь у чемпіонатах, кубках україни, 
міжнародних турнірах. у квітні 2015 
року на базі університету було про-
ведено обласний фестиваль естетич-
них видів спорту «ритми весни». 

на завершення хочу побажати 
всім залізничникам щастя, здоров’я, 
миру, злагоди, творчої наснаги й успі-
хів у їх нелегкій праці! 
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